

САМАРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ БРАТСТВѢ СВ. АЛЕКСІЯ.

Годъ тридцать шестой.

№ 11-й. 1-го іюня 1902 года. № 11-й.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою четыре рубля.

Часть неофициальная.

БЕСѢДА,

ПРОИЗНЕСЕННАЯ ВЪ ДЕНЬ ЗАКЛАДКИ ЦЕРКВИ.

Братіе христіане, скромный семинарскій храмъ видитъ сегодня въ своихъ стѣнахъ необычное стеченіе молящихся. Своды его оглашаются архіерейскимъ богослуженіемъ. Архипастыря и постороннихъ богомольцевъ привлекло сюда желаніе участвовать въ закладкѣ церкви при новой семинаріи. Прежде чѣмъ приступить къ этому дѣлу, на старомъ мѣстѣ молитвы испрашивается благословеніе Божіе. Отсюда оно въ св. мощахъ угодниковъ Божіихъ, какъ бы видимымъ образомъ, переносится на освященіе новому мѣсту прославленія имени Господня. Совершается священнодѣйствіе важное и торжественное: старый храмъ посылаетъ благословеніе новому и между ними устанавливается невидимая таинственная связь.

Вновь устрояемый семинарскій храмъ обращаетъ на себя особенное вниманіе. Онъ сооружается на средства, пожертвованныя по

побужденіямъ любви къ Богу и ближнимъ и изъ расположенія къ тому учрежденію, при которомъ онъ созидается. Желаніе совершить доброе дѣло въ память умершаго и доставить облегченіе его участи въ жизни загробной побудило пожертвовать главную сумму на сооруженіе храма *). Любовь другихъ ревнителей къ устройенію храмовъ Божіихъ восполнила ее. Надежда на то, что десница дающихъ не оскудѣетъ, дала дерзновеніе приступить къ самой постройкѣ.

Не ошибаются, слушат. хр., тѣ, которые жертвуютъ свои средства на сооруженіе храмовъ Божіихъ. Попеченіе объ устройеніи дома молитвы весьма цѣнно въ очахъ Божіихъ и привлекаетъ милость отъ Господа живымъ строителямъ и помилованіе умершимъ. Въ св. Евангеліи разсказывается, какъ однажды старѣйшины іудейскіе приступили къ Іисусу Христу и просили, чтобы Онъ оказалъ милость сотнику, исцѣливъ его больного слугу. Римскій сотникъ—язычникъ, сознавая свое недостойнство (Матѣ. VIII, 8; см. Лук. VII, 6) не рѣшался лично просить Спасителя, а прислалъ старѣйшинъ іудейскихъ. Они, ходатайствуя о милости къ сотнику, указывали на то, что онъ построилъ синагогу на свои средства. Синагога во время Спасителя была мѣстомъ посвященнымъ Богу, гдѣ читалось священное Писаніе и предлагалось его толкованіе, пѣлись духовные гимны и возносились молитвы къ Богу. Іисусъ Христосъ въ отвѣтъ на просьбу старѣйшинъ безпрекословно идетъ къ дому сотника, который устроилъ синагогу, и исцѣляетъ его больного слугу (Ев. Луки 7, съ I ст. по 10-й). Такимъ образомъ Іисусъ Христосъ оказалъ милость сотнику, язычнику, который устроилъ домъ молитвы.

Въ церкви за службами мы, братіе христіане, слышимъ прошеніе: „еще молимся о блаженныхъ и приснопамятныхъ создателѣхъ святаго храма сего“... Такъ молится св. церковь о создателяхъ храма, и эта молитва будетъ возноситься до тѣхъ поръ, пока будетъ существовать самый храмъ. Сила молитвы церковной и ходатайства служителей Божіихъ велика и имѣетъ большое зна-

*) 50000 пожертвовано купеческой вдовой Евдокіей Ив. Кирилловой въ память умершаго внезапною смертію р. Б. Николая и его почившихъ родственниковъ.

ченіе предъ Богомъ. Въ церковныхъ книгахъ (Постная тріода) передается такой разсказъ изъ греческой церковной исторіи. Былъ въ Византіи царь иконоборецъ Теофилъ, который дерзаль издѣваться даже надъ образомъ Пресвятыя Владычицы Богородицы. Онъ умеръ. По смерти его, государствомъ стала управлять жена его Θεодора. Она была православная и возстановила иконопочита-ніе. Скорбя о заgrabной участи своего супруга—еретика, она со слезами просила патріарха и весь освященный соборъ помолиться о его спасеніи. Цѣлую седмицу возносились усиленные молитвы къ Богу о помилованіи Теофила. Въ концѣ недѣли въ откровеніи было сказано Θεодорѣ: „жена, велика твоя вѣра; разумѣй, что ради твоихъ слезъ и вѣры, а также ради прошенія и моленія рабовъ моихъ и священниковъ моихъ прошеніе дано мужу твоему Теофилу“ (Синаксарь въ I-ое Воскресеніе великаго поста).

Такимъ образомъ храмоздатели, зная, какъ цѣнно въ очахъ Божіихъ ихъ доброе дѣло и какія оно привлекаетъ милости Божіи на нихъ какъ живыхъ, такъ и умершихъ, при закладкѣ храма радуются, что ихъ благое намѣреніе построить храмъ осуществляется на дѣлѣ.

Такое значеніе закладка храма имѣетъ для жертвователей на него. Но какое отношеніе она имѣетъ къ другимъ участникамъ торжества? Она, братіе, побуждаетъ каждога изъ насъ подумать объ устроеніи своего внутренняго храма. Всѣ мы, христіане, не только можемъ, но и должны быть храмоздателями; правда, устроителями не вещественныхъ деревянныхъ и каменныхъ храмовъ, а духовныхъ. Апостоль Павелъ говоритъ: „не вѣсте ли, яко храмъ Божій есте и Духъ Божій живетъ въ васъ“. Мы должны устроить въ своей душѣ „церковь Бога жива“, созидаться въ жилище Божіе Духомъ (Ефесеямъ 2, ст. 22-й), чтобы Богъ Отецъ съ Сыномъ могъ прийти и сотворить обитель въ насъ. Обитаніе Бога въ душѣ—это залогъ спасенія. Кто устрояетъ у себя жилище Божіе, тотъ совершаетъ свое спасеніе. Достиженіе человекомъ спасенія изображается въ словѣ Божіемъ, какъ устроеніе зданія. Краеугольнымъ камнемъ его является живая вѣра въ Иисуса Христа. Такая вѣра соединяется съ исполненіемъ всего того,

что заповѣдалъ Иисусъ Христосъ. Не достаточно для спасенія только взывать: „Господи, Господи“! но нужно исполнять и заповѣди Божіи. Иисусъ Христосъ говорилъ: „всякаго, кто слушаетъ слова Мои (сіи) и исполняетъ ихъ, уподоблю мужу благоразумному, который построилъ домъ свой на камнѣ. И пошелъ дождь, и разлились рѣки, и подули вѣтры, и устремились на домъ тотъ, и онъ не упалъ; потому что основанъ былъ на камнѣ. А всякій, кто слушаетъ (сіи) слова Мои, и не исполняетъ ихъ, уподобится человѣку безразсудному, который построилъ домъ свой на пескѣ. И пошелъ дождь, и разлились рѣки, и подули вѣтры, и налегли на домъ тотъ; и онъ упалъ, и было паденіе его великое“ (Ев. Матѣ. 7. 24—27).

Закладка совершена; камень краеугольный, живая вѣра во Иисуса Христа, есть; но закладка вѣдь только еще начало дѣла. На фундаментѣ нужно возводить зданіе. При устройствѣ вещественныхъ зданій употребляются камень, кирпичъ, дерево; всѣ матеріалы, которые выдѣлены изъ однородной имъ массы и извѣстнымъ образомъ обработаны. При созиданіи храма духовнаго — церкви Бога жива — такими матеріалами являются добрыя мысли, желанія, дѣла. Когда ими украшена душа, тогда только Богъ можетъ обитать въ ней. Много нужно потрудиться, чтобы привести душу въ такой видъ. Для этого нужно оторвать ее отъ привязанности ко всему грѣховному, что требуетъ постояннаго бдительнаго наблюденія не только за дѣлами рукъ нашихъ, но и за мыслями, желаніями и чувствами, чтобы ничто скверное и нечистое не закралось въ нашу душу. Поэтому Иисусъ Христосъ, предупреждая желающихъ ходить за Нимъ о трудности этого хожденія, говоритъ: послѣдователь Его долженъ отвергнуться себя, взять крестъ свой и идти за Нимъ. Для преодоленія трудностей самоотреченія и постоянной борьбы съ грѣховными склонностями у человѣка напередъ долженъ быть большой запасъ ревности о своемъ спасеніи и любви къ Богу. Объ этомъ запасѣ человѣкъ и долженъ справиться, рѣшаясь слѣдовать за Иисусомъ Христомъ, достаточно ли онъ или нѣтъ. Хватитъ ли его на самоотверженное послѣдованіе за Господомъ или его нужно восполнить. Въ поясне-

ніе Іисусъ Христосъ предлагаетъ такую притчу: кто изъ васъ, желая построить башню, не сядетъ прежде, и не вычислитъ издержекъ, имѣетъ ли онъ, что нужно для совершенія ея? Дабы, когда положить основаніе и не возможетъ совершить, всѣ видящіе не стали смѣяться надъ нимъ, говоря: этотъ человекъ началъ строить и не могъ окончить (Ев. Луки 14 г., 28—30). Постройка храма вещественнаго заканчивается, когда устроится куполь и воздвигается на немъ крестъ. Дѣло спасенія завершается, когда человекъ приходитъ въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова, когда въ немъ всецѣло вообразится Христосъ, будетъ—умъ Его и воля Его. Вотъ о какомъ обязательномъ для всѣхъ храмоздательствъ напоминаетъ намъ закладка церкви.

Слушатели христіане, присутствуя на торжествѣ закладки церкви, вполне естественно намъ справиться: въ какомъ положеніи находится нашъ собственный духовный храмъ? Обитель ли въ нашей душѣ Бога? Храмъ ли Божій она? Если да, то слава Богу; нужно и впередъ хранить душу въ такомъ состояніи. Если же окажется, что въ ней есть мѣсто для всего, только не для Бога и не для Христа, то бѣда велика. Это значитъ, что основаніе храма нашего поколебалось, самъ онъ обветшалъ и разваливается; нужно заняться его обновленіемъ: ослабѣвшую вѣру оживить, свое себялюбіе сократить, умъ, сердце и волю очистить огнемъ борьбы съ грѣховными привязанностями

Весьма важнымъ событіемъ нашей жизни было бы, если бы мы настоящую закладку храма вещественнаго рѣшили ознаменовать обновленіемъ нашихъ храмовъ духовныхъ. Тогда, внимая молитвамъ святительскимъ объ успѣхѣ въ созиданіи закладываемого храма, мы помолились бы объ успѣхѣ въ созиданіи и нашихъ собственныхъ храмовъ о томъ, чтобы намъ, устроившимъ церковь Бога жива въ своей душѣ здѣсь на землѣ, имѣть вѣрный залогъ общенія съ Нимъ въ жизни будущей—во царствіи небесномъ во вѣки вѣковъ. Аминь.

Ректоръ семинаріи *Архимандритъ Веніаминъ*.
